

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Megjelenik
kétféli kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
Helyben, házhoz hordva:
Félévre 18 korona.
Egy óra 3 korona.
Vidéken:
Félévre 18 korona.
Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: KOVÁCS SÁNDOR.

Kiadótulajdonosok: KOVACS ÉS HALÁSZ.

A püspöki ingatlanok megvétele.

Halad gyorsan az idő, ma-holnap döntés alá kerül a püspöki ingatlanok eladásának ügye. Az első konzorciumnak ajánlata, amellyel meg akarta vásárolni a dái pusztát és a Makó város belső területén fekvő püspöki ingatlanokat, érvénytelenné vált. S most újabb ajánlattal, újabb konzorcium jelentkezett, szóval magánosok állanak össze, hogy e félig-meddig köztulajdon képező ingatlan parcellázó tervvel megvásárolják.

Ez az ügy kell, hogy minden makói polgárt érdekeljen, aki csak szívén viseli e város fejlődésének ügyét. Varga László fővárosi mérnökkel a város, abban a hiszemben, hogy ez ingatlanok ugyanis előbb-utóbb a városnak, helyesebben Makó város közönségének birtokába jutnak, meg is csináltatta a városrendezés tervét. Helyesen cselekedett a város vezetősége, mert ha venni akarunk valamit, tudnunk is kell azt, hogy mi célból vásároljuk meg, mire használhatjuk azt a megvásárolandó objektumot. A terv pedig, amelyet ez a jóhírnevű mérnök alkotott, valóban figyelemre méltó. Négy új utcának a helye, egész sereg háztelek kerülne ki, még pedig a város kellős közepén, a város szívében a püspöki rezidencia telkéből. Gyönyörű városi park, még pedig a központban, olyan helyen, ami az egész polgárságra nézve a legértékesebbé teszi a valósággal kívánatosnak ennek a nagyszerű ingatlanok a megvétele. Ennél a helynél kívánni sem lehet jobbat városi célokra. S oly nagy terület, hogy telik belőle mindenre, amire csak szüksége van egy olyan erősen fejlődő, szépülő, haladni akaró városnak, mint Makó.

Ide feltétlen kellene ipari szakiskola, közfürdő, kulturpalota. Azután mennyire szépítenék a várost, a megnyíló négy új utcának tehető polgároktól felépített szép házsorai! Valósággal elkapkodnák a parcellázott házteleket a város közepén! Nem is szölok a Koronáról, amely szintén nagy értéket jelent a város kezében, akár központi nagy szállónak rendezi be valamikor, akár egyéb közcélokra használja ki. De ott van még a dái pusztá, amelyet rokkant katonatelepek akarnak berendezni s ahol a legtökéletesebb bolgár-kertészetet lehetne létesíteni, hisz mindössze két kilométer távolságra fekszik

a várostól s egy szárazér van mellette, ahonnét öntözhetőek volna a földek.

Meg is értette ezt a város, s a közgyűlés által kiküldött választmány vezetője, dr. Petrovics György polgármester, ez a közügyekért, a város jóllétéért, gazdagodásáért és fejlődéséért lelkesülő férfin, lépéseket is tett a vallás és közoktatásügyi miniszter urnál, hogy fogadni kegyeskedjen Makó város küldöttségét, mielőtt döntene az ügyben, az majd kifejti az okokat, félig-meddig a jogos igényt is beigazolja, melynél fogva Makó városa jóformán az egyedül jogosult ezen belterületen fekvő ingatlanok megvétele.

Gróf Apponyi Albert vallás és közoktatásügyi miniszter távollétében Gróf Esterházy Mária tárcanélküli miniszter, mint Apponyi helyettese sürgönyileg tudatta, hogy esütörtökön fogja a küldöttséget fogadni, amelyet dr. Petrovics György, Makó város polgármestere vezet.

Abban a percben, amikor a püspöki ingatlanok eladásra kerülnek, megszünt véleményünk szerint azok egyházi jellege, s az eladás ténye által köztulajdonná válnak, minden józannal gondolkozó polgár szemében. Elővételi joga kell, hogy legyen ebben az esetben a városnak.

Nagyon fontos ez a dolog, közérdek, azért csak aki valamit tehet a siker érdekében most tegye meg, mert ez az alkalom többé vissza nem tér.

Bizzunk dr. Petrovics György ismert agilitásában s városunk közönségének intelligens gondolkodásában, hogy ezt az ügyet diadalra viszik.

Amint hírlik egy fővárosi lap is, nevezetesen a Budapesti Napló, a közel napokban hosszabb cikkben fog foglalkozni a püspöki ingatlanok eladásának ügyével.

Növekszik az olasz békepárt.

Az olasz kamarában a háborús párt 250 tagból áll, a békepárti képviselők száma pedig 216-ra emelkedett.

Lloyd George állása megrendült.

A lapok azt írják, hogy Lloyd George komolyan foglalkozik a lemondás gondolatával, ha az alsóház akadályokat gördít politikájának megvalósítása elé.

LEGÚJABB.

(Tudósítók telefonjelentése.)

Nagy rémületben van a román kormány.

Genf-ből jelentik, hogy Jassi-ból az a hír érkezett, hogy Mackensen tábornok válasza a román kormány körében nagy rémületet okozott, nemcsak azért, mert Mackensen megtiltja, hogy Avarescu kormányának a középponti hatalmakkal szemben ellenséges érületű politikai tagja lehessen, hanem azért is, mert hír szerint a középponti államok békefeltételei szigorubbak lettek, mint bárki is várta volna. A szerencsétlen fordulatért Bratianura hárítja a felelősséget, aki tanácsalanságában, nem tudva, hogy mit tegyen, az ellenséggel hajlandó volt tárgyalni, amitől az ellenség még vakmerőbb lett.

Oroszországban kéri, hogy Németország rendet teremtsen.

Bécsből jó helyről jövő információ jelenti, hogy Oroszországban olyan katasztrófális állapotok uralkodnak, hogy orosz részről érkezett kérés a németekhez, hogy jöjjenek segítségül és teremtsenek rendet Oroszországban. — Magyarország-Ausztriát ez a rendet teremtő német katonai expedíció egyáltalában nem érinti, a monarchia frontján nyugalom marad mindaddig, amíg véletlenül be nem kell avatkozni, hogy esetleg rendet teremtsen. Megállapítható mégis, hogy az expedíció tekintetében Németország és a monarchia között az összhang teljes.

Nem neveznek ki élelmezési biztosokat.

A 8 Órai Ujság azt írja, hogy az élelmezési kormánybiztosok ki nevezésének tervét elejtették.

— A Csanádvármegyei Magyar Nők Népegylete február hó 17-én vasárnap délután fél öt órakor tartja naggyűlését a megyeház főispáni fogadótermében, melyre az egyesület tagjait és a szives érdeklődőket tisztelettel meghívja.

— Meghívó. A városi hadigondozó bizottság tagjait, a f. hó 17-én (vasárnap) délelőtt 11 órakor a városháza nagytermében tartandó gyűlésre meghívom. Tárty: a törvényhatósági hadigondozó bizottságba, 3 év sorszámára 1 tag megválasztása. Nagy Károly kir. tanácsos, elnök.

Lenin és Trockij bukás előtt.

Hágából táviratozzák: Pétervárról közvetítve jelentik, hogy Lenin és Trockij állása megrendült. A lakosság különböző rétegei, sőt a munkások egy része sem akarja tovább tűrni a bolsevikiek diktatúráját és rémuralmát és így a kormány feloszlása küszöbön áll. Az orosz lapok jelentése szerint a népbiztosok tanácsa titkos ülésen tárgyalta a belpolitikai helyzetet és arra a meggyőződésre jutott, hogy a kormányhatalom nem maradhat egy párt keretében sem. Amikor Lenin amellett kardoskodott, hogy az eddigi politikát folytassák tovább, a kormány tagjai beadták lemondásukat. Lenin azonban nem fogadta el a lemondást, hanem kijelentette, hogy be kell várni, míg Trockij visszatér Breszt-Litovszkából. Szombaton új minisztertanács lesz.

Uj szer a tüdővész gyógyítására.

A tüdővész óriási terjedése mellett örömmel kell üdvözölni minden haladást a rettenetes baj gyógyítása terén. Négy esztendővel ezelőtt Friedmann dr., egy német orvos új szert ajánlott a tuberkulózis ellen és azt állította, hogy rendkívül fényes eredményeket ért el vele.

Egy teknősbéka faj tuberkulózis bacillusainak felhasználásáról volt szó. Az orvos azt bizopyította, hogy ezek a bacillusok nem veszedelmesek az emberre és az emberi tüdővész bacillusainak szaporodását meg tudják gátolni. Megvizsgálták ezeket az adatokat és úgy látszik, a vizsgálat felületes volt és korán tértek a kérdés felett napirendre, mert, mint Lipcséből jelentik, Goepel dr. klinikáján újra kísérleteznek a teknősbéka bacillusokkal és a tüdővész minden formája ellen értékes gyógyszerrül tudják felhasználni. A hatás sok esetben olyan gyors volt, hogy az orvos valósággal megdöbbent. Rövid idő óta sántikáló gyermekeknél, kiskorú izületi tuberkulózist állapítottak meg Röntgen-fotográfiával, a Friedmann-féle szerrum használata után, minden más szer mellőzésével, ellehetett érní a teljes járási képességet. Friss, Röntgen-fényképpel ellenőrzött tüdőcsucsuhurutok nagyon gyorsan gyógyultak.

Goepel tanár a Friedmann-féle szert specifikus tuberkulózis szer-

nek mondja, mely tuluyomó többségében az eseteknek eredménnyel jár. Ha jól alkalmazzák, akkor — mint a négy évi tapasztalat bizonyítja — teljesen ártalmatlan. A szer minden egyes esetben igen lassan hat, úgy, hogy végleges ítéletet csak hónapok, sőt évek múltán lehet csak alkotni. Ugylátszik, hogy a védőoltások újszülötteknél és felnőtteknél beváltak és talán most olyan gyógyszert kap a tudomány, amelynek segítségével a fertőzést el lehet kerülni és meg lehet védeni olyan emberek életét, akik tüdőbetegek társaságában kénytelenek tartózkodni. Ezek a jelentések igen örvendetesek és arra ösztökélik az orvosokat, hogy komolyan foglalkozzanak a szerrel.

Jótekonycélú iskolai előadás Nagylakon.

(Saját tudósítónktól).

A nagylaki állami tanítók erkölcsileg bőven kamatozó kincset mutattak be a községnek iskolán kívüli működésükkel. Ez a tantestület, főleg vezetője Uglar Miklós igazgató kiváló tapintattal, megértéssel s a legnagyobb odaadással tette magáévá azokat a nemes intenciókat, amelyek áthatják a csanádvarmegyei népoktatás ügyének lelkes intézőjét, Micsák Mártont. Ez a csendes, zajtalan, de annál alaposabb munkát szerető férfi tanítónak lélekemelő munkálkodásukban korszerű vezéreszméket sugall és tanítóinak bevonásával a népnevelés mezején kapcsolatot igyekszik teremteni az élet és iskola között. Ennek kapcsolatnak legszébb eredménye a közönség részéről: a nélkülözö gyermekek felkarolása, a szeretet mélyítése, amivel velejár a zavartalan és eredményes tanítás biztosítása. E végecéllérése már a tanév elején lázas munka indul meg. Mert természetesen az, hogy a tanítási anyagnak elmélyítő feldolgozásáról nem lehet szó ott, ahol a gyermekek a megfelelő ruházattal, táplálékkal nincsenek ellátva. Az égbekiáltó szegénység a lélek rugalmasságát elrabolja s fájdalommal és szenvedéssel tölti el a gyermekeket. E fájdalom és szenvedés enyhítésére a nagylaki állami iskola tantestülete a tanfelügyelőség körrendeletének megértő példát statuált. S ezért kötelességünknek tartjuk munkásságuk legújabb eredményéről a közönség előtt beszámolni.

Az igazgató a tantestületével együtt iskolán kívül a szegény gyermekek felruházása érdekében impozáns és minden tekintetben lélekemelő előadást rendezett. Az előadás tiszta jövedelme pár korona híján 3000 korona. Uglar Miklós igazgató tanítóival ez összegből 50 tankötelet ruházott fel. 50 tankötelet jár ma az iskolába boldog, mosolygós arccal, akik az iskolával kombinált munkában közvetlenül

tapasztalták a szegénységük iránt hirdetett szeretetet. A nagylaki állami elemi iskola tantestülete büszke lehet önzetlen, odaadó munkálkodásának erre a szép eredményére. A tanítói állás díszét mi sem emeli jobban, mint az ilyen ideális munkálkodás.

Meghagyják a lisztet a háztartásokban.

Az ellátottak jövő évi kontingense.

Az Országos Közélemezési Hivatal intézkedése értelmében nemrég leszállították a liszt fejkvótáját és a nehéz munkát végző munkások kivételével hat kilogramm és hatvan deka lisztre van igénye havonként. E rendelkezéssel kapcsolatban nem jelent megintézkedés arról, hogy mi történik azokkal, akik annak idején engedély alapján egy évre szerezték be szükségletüket a régi fejkvóta alapján.

Ertesülésünk szerint az Országos Közélemezési hivatal tényleg nem rekviráltatja a magánháztartások lisztkészleténél a leszállított fejkvóta alapján mutatkozó felesleget, ellenben az ily feleslegként mutatkozó gabonát a most folyó rekvirálások során igénybe fogják venni. Az Országos Közélemezési Hivatal azonban eme rendelkezésével kapcsolatban mégis a legnagyobb takarékosagra int mindenkit és arra fogja figyelmeztetni a közönséget, hogy senkise fogyasszon több lisztet annál a mennyiségnél, amit részére az új intézkedés megállapít.

Egészségügyi, másrészt technikai okok miatt nem rekvirálják el a lisztet azoktól, akik előre ellátták magukat, de minthogy az ellátottról mindenütt pontos jegyzéket készítenek, a náluk feleslegként mutatkozó mennyiséget az illető jövő évi ellátásának terhére írják.

Ez azt jelenti, hogy ha például egy öt tagú család a múlt év augusztusában a hét kilogrammos fejkvóta alapján ellátta magát liszttel, annál most még augusztus 15-ig, havi 35 kilogramm régi járandóság mellett 210 kilogramm lisztnek kell lenni. Az új fejkvóta alapján ugyanennél a családnál már csak 198 kilogramm liszt lehet, mert hiszen most már a havi 6,6 kilogrammos fejkvóta alapján egy öt tagú családnak havonként csak 33 kilogramm lisztre van jussa. Végeredményben egy ekkora családnál a még hátralevő 6 hónapra 12 kilogramm liszttel van több a megengedett mennyiségnél, ezt a kis mennyiséget nem veszik el ettől a családtól, hanem a nyilván tartásban terhére írják és augusztus 15-től kezdve ez a család addig nem kap lisztet, míg a feleslegének tartania kell.

NAPI HIREK

— **Gróf Khuen-Héderváry Károly meghalt.** Gróf Khuen-Héderváry Károly ma hajnalban Budapesten meghalt. Pártharcokon kívül, a politikai küzdőtérrel elvonulva tűnik el a politikai világból, amely egykor központja volt a legszenvedélyesebb, legizgalmasabb harcoknak. Személye körül és személye ellen nálunk és Horvátországban heves harcok vívtak, de valahányszor ellenfelei győzedelmeskedtek, az udvari kegy oltalmába fogadta és minden politikai válság alkalmával legelőször az ő neve bukkan fel mint Bécs jelöltje.

— **A Csanádvarmegyei Magyar Nők Népegyletének iskolai könyvtárról írt tudósításunk** mély hatást tett a közönségre, mert az ügybizgó vezetőség munkálkodását eddig is közérdeklődés kísérte. Jeleznünk kell, hogy nem merítettük ki azok névsorát, akik nemes buzgólkodásukkal lehetővé teszik ezen emberbaráti intézmény sok gondot, s fáradságos munkát feltételező működését, Legközelebbi számunkban közölni fogjuk az ellenőrző bizottság tagjainak neveit, s egyáltalán e fontos társadalmi munkát hadigondozást teljesítő egyesület ügyeit éber figyelemmel fogjuk kísérni. — Nem hagyhatjuk azonban el ma e helyt egy derék asszonynak megmentését, akinek neve a múlt tudósításunkból véletlenül kimaradt, névszerint öv. Varga Jánosné, aki igazán megérdemli, hogy a közönség munkálkodásáról tudjon, hisz egyébb jutalmat alig is arat önzetlen munkálkodása. Ő ugyanis özevgy léteire elvállalta az egész ő heti időnyre, amíg tervezi az egyesület, a legszigorubb téli időkben a szegény kis gyermekek meleg étellel való ellátását, egész egyedül délben az ebédkiosztást és a felügyeletet a gazdasági iskolában, ami nem csekély munkát ad. Nagy öröm az a jó lelkeknek, ha a szegényen tudnak segíteni, s ez az öröm a legnagyobb jutalom s egyben kitüntetés is, mert benne csakis jó szívű emberek részesülhetnek.

— **Hadifoglyaink azonnal jöhetnek Oroszországból.** Czernin gróf külügyminiszter Bresztlitovszkából való visszatértekor azt a megjegyzést tett, hogy Oroszországban levő hadifoglyaink szabadok. Langenban dr. német képviselő illetékes helyről információt kért hogy hogyan értelmezendő ez a kijelentés, melyre a következő közlést kapta: Czernin grófnak Bresztlitovszkából való elutazása előtt Trockij ur azt a kijelentést tette a központi hatalmak kiküldöttjei előtt, hogy Oroszországban levő hadifoglyok, a hadiállapot megszűntetése kijelentésének pillanatától szabadoknak tekintetnek és hogy ezek, amennyiben nekik lehetséges, Finnországon vagy a fronton áthazájukba visszatérhetnek. A központi hatalmak kiküldöttjei hasonló kijelentést nem tettek. Tekintettel az orosz közlekedési viszonyokra, természetesen csak kevés hadifogly

juthat majd abba a helyzetbe, hogy önállóan visszatérhessen hazájába. Ennélfogva azt tervezik, hogy a hadifoglyok kicserélése vonatonként történik. Természetesen ez a kicserélés hosszabb időt fog igénybe venni és így az orosz hadifoglyok nagyobb része egyelőre eddigi munkahelyén fog maradni.

— **Téves hivatalos értesítés.** Szabadkáról jelenti Kovács Jánosné magyarkanizsai asszonyok az ura 1915 elején orosz hadi fogságba került. Az elején rendszeren jöttek tőle a levelek. Egyszer azonban, úgy 1916 március táján, nem jöttek többé. Az asszony várt, várt és a végén, május hónapban hivatalosan arról értesítették, hogy férje orosz hadi fogságban meghalt. Kovács Jánosné, aki szegény asszony és két kis gyermek anyja, súlyos helyzetbe került. Nem tudott keresni annyit, hogy önmagát és gyermekeit eltarthassa. Ez pár hónap alatt arra kényszerítette, hogy férjéhez menjen. Ez még 1916 decemberében történt. Múlt az idő és Kovács Jánosnének két év alatt két gyermeke született a második férjétől. Ekkor azonban — ez a múlt év decemberében történt — egy rózsaszínű levelezőlapot kapott Oroszországból férje irásával, amelyben jelenti, hogy mint rokkant utban van hazafelé. A lap nagyon megrökönytetette, mert nem tudta elgondolni, hogy mi lesz, ha az első férje hazaérkezik és látja, hogy ő már férjhez ment és gyermekei is vannak. A legsúlyosabb lelki állapotban élte végig az időt, amíg Kovács János hazajött. Jovács János az első percben a legsúlyosabb bosszúra gondolt. Amikor azonban meggyőződött arról, hogy a hivatalos értesítés az oka az egésznek, megbocsátotta a feleségének. A második férjével abban egyezett meg, hogy az asszony igen nemes lény lehet, mert kijelentette, hogy visszamegy Kovács Jánoshoz és ezennel az ő felesége lesz. A második férj beleegyezett ebbe és magára vállalta a két gyermek fölnevelését.

— **Felhívás a szabó-iparosokhoz.** A Népruházati Bizottság megkeresése folytán a munkás-ruhák elkészítésére vállalkozó csoport megalakítása céljából a makói összes szabóiparosokat meghívja az ipartestület elnöksége az ipartestület székházánál, f. hó 18-án, hétfőn este 5 órakor tartandó értekezletre.

— **Cukor elosztás.** A Makó és Vidéke méhészegyesület a méhek etetésére a cukrot mai napon osztja szét, Szabó Sándornál Arany János-utca 53 sz. alatt. Az elnökség.

— **Felhívás.** Általány előfizetőinket felkérjük, hogy áram tartozásukat folyó hó 20-ig a villany telep irodájában feltétlenül kiegyenlítsen sziveskedjenek, mivel ellenkező esetben kénytelenek leszünk vezetéküket kikapcsolni. Tisztelettel Makói Villamos-telep.

— **Értesítés.** Báró Gerliczy Ferenc halálával megüresedett Szeged II. kerületi kath. autonómiai képviselői állás betöltését Magyarország hercegprímása elrendelte. Alulírott autonómiai összeíró és választást vezető öttagú bizottság értesíti Makó város kath. polgárait, hogy Makó városában a kath. autonómiai képviselőválasztás 1918 évi február hó 17-én reggel 8 órától 12-ig, délután 4 órától 6 óráig, a makói belvárosi római kath. népiskola helyiségében tartatik meg. Választó minden 24 éves kath. férfi, aki nem áll valami büntető kereset, illetőleg fenyíték alatt vagy nem embebeteg. Választható pedig minden választó, aki életének 30 évét betöltötte s ha írni olvasni tud. A szavazás közvetlenül, személyesen és nyilvánosan bemozdással történik. Az autonómiai választók névjegyzéke a választást megelőző 8 naptól kezdve, tehát folyó hó 10-től a városházán a kath. egyháziadó kezelőség helyiségében minden nap reggel 8 órától 12-ig közzeszi van költve. Makó, 1918. február hó 9-ikén.

A választást vezető bizottság.

— **Anyakönyvi hírek.** Elhaltak: özv. Bence Józsefné Czirbus Erzsébet 80 éves, Biró Ferenc 9. Kocsis Mária Irén 20, Nagy László Sándor 9 éves korában.

— **Értesítés.** Szíves tudomására hozzuk a közönségnek, hogy a főtéri három gyógyszertár közül vasárnap délután Breuer Zoltán szolgálja ki a gyógyszereket. Dél előtt azonban mind a három gyógyszertár.

— **NIXCS PÁRIA** a „Gavallér“ nikotinmentes cigarettá hűvelynék. Kapható Kovács Sándor papirkereskedésben Szegedi utca 1 szám.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Írta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

Gyárfásné kisetett. Ime Sárinak igaza van. A plébános ur csakugyan megtisztelte őket látogatásával. A derék férfi az udvar közepén álya, levette kalapját s nagyokat fújva megtörölte verejtékes tarkóját. Kövér ember létére nehezére esett felmászni a lejtőre, melyen a Gyárfás tanyája volt.

A ház asszonya elejébe sietett és kezet esókölt neki.

— Dicsértessék az ur neve! szólalt meg a pap kenetteljes hangján s körültekintett. Szép nagy tanya! A becsületes munkán isten áldása nyugszik! Csak kitarók legyetek a munkában és az isteni félelemben.

— Jó keresztények voltunk teljes életünkben, főtisztelendő ur! válaszolt a molnárné.

— Tudom! bölintott fejével helyeslőleg a plébános.

Tartjátok az egyház törvényeit s megadjátok istennek, a mi istené!

— Mindig megadtuk plébános ur! A vasárnapot mindenha megszenteltük, isten házáat el nem kerültük, tudva rosszat soha sem cselekedtünk.

— Ezt is tudom! De vajjon tudja-e még Gyárfásné asszonyom a hét főbűnököt a katekizmusból?

— A hét főbűnököt? kérde a molnárné csodálkozva.

— Igen, igen, erősíté a plébános. Ezeket minden jóra való kereszténynek szem előtt kell tartania nehogy valamelyikükbe beleessék.

— En istenem, főtisztelendő ur mi oly egyszerű jámbor emberek vagyunk, hogy ehhez igazán nincs is alkalmunk.

— Nincs-e? Most már csakugyan látom, hogy a hét főbűnből már kitanult mert különben tudhatná, melyikbe készülnek beleesni mindannyian.

— Molnárné szinte megrettenve nézett rá s nem tudta elképzelni, mire czélok a plébános ur.

— Hát lelke molnárné! folytatta a pap nem minden guny nélkül, hát már elfeledtük Krisztus urunknak ammonadását, hogy aki főlemeli magát az megaláztatik?

Gyárfásné még mindig nem értette el a dolgot.

— Plébános ur! monda, mi nem tettünk soha semmi rosszat és nem tőrjünk, hogy a ház népéből bárki is a tün ösvényére lépjen.

— Már látom ki kell nyitnom a szemét! szólt a pap. Sajnos értesültem, hogy maguk nagyralátó és magukhoz nem illő tervekkel foglalkoznak. Hej, a nagyravágyás, a góg, ez a hét fő bűn között a legveszedelmesebb, mert biztosan maga után vonja a büntetést.

(Folyt. köv.)

Makó város hirdetményei.

2418—1918.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy Osanádvármegye alispánja arra való tekintettel, hogy több makói malom az üzemét beszüntette, nehogy a közellátás körül zavarok támadjanak, a Gellért gőzmalomot felhatalmazta, hogy kiegészítőképpen esereőrlést végezzen a m. kir. miniszterium 3056—1917. M. E. számú rendeletében felláított szabályok-szigorú betartásával.

A kiörlési arányt a fent idézett rendelet 2. §-ától eltérőleg nem 80 százalékban, hanem 84 százalékban szabta meg. Ehhez képest tehát 100 kg. 2 százaléknál nem több idegen keveréket tartalmazó búzából örölitető félnek 10 kg. várn és 2 kg. porlás levonása mellett 88 kg. örleményt köteles a malom

kiszolgáltatni, melyből 74. kg. lisztre és 14 kg. korpára esik.

Makó, 1918. évi febr. hó 11-én.

3—5

Petrovics György,
polgármester.

2477—1918.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a rekvirált gabona mennyiség után a földmivelésügyi miniszter ur rendelete értelmében korpa nem utalványozható ki. Azok tehát, akik rekvirált gabonájuk után korpát igényeltek s tanusítványukat beadták, korpát nem kapnak.

Makó, 1918. évi február hó 12.

Dr. Petrovics György
polgármester.

Nyilttér.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok, ismerősök, kik felejtethetetlen jó feleségem, illetve édes anyánk, nagyanyánk

Varga Istvánné
szül. Bugyi Brigitta

f. hó 13-án végbement végtisztességén, úgy Makón mint Földékon megjelenni szívesek voltak s ezáltal nagy fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják hálás köszönetünket. Makó, 1918. febr. hó.

Gyászoló férje
és családja.

Özy. Nagy András Jánosné szül. Baranyi Juliánna mint édes anyja, valamint alólírott rokonság nevében is fájdalomtól megtört szívvel tudatja, szeretett gyermeke

László, Sándor

f. hó 16-án d. e. 10 órakor életének 10-ik évében, hosszas, nehézettség után történt elhunytát.

A megboldogult teteme f. hó 17-én délután 2 órakor fog az Eötvös-utca 46. sz. alatti háznál tartandó gyászszertartás után a ref. ujtetőbe örök nyugalomra tetetni.

Makó, 1918. február hó 16.

Csendes nyugalomért esedezünk! Erzsébet, Ilonka, testvérei. Nagy Antal és neje Szentpéteri Rozália, Baranyi Sándor, Joó Juliánna nagyszülők. Baranyi Sándor és neje B. Nagy Piroksa kereszt-szülők. Minden külön értesítés helyett.

Házeladás- és kiadási cédulák beszerezhetők:
Kovács Sándor
papirkereskedésben, Makó Szegedi-utca 1. szám alatt. Dégi István Ferenc bádogos házában

Egy idősebb nő

ajánkozik egy pár családhoz, ha gondozás kell akkor is megfelel, és egy háztartást is vezet. A továbbit Hajnal-utca 12. szám alatt lehet megtudni.

Nagyszabású confektin és szerpentinbálat rendezek

17-én, azaz ma este Érdeky József diszes táncteremben a legjobb zene mellett. A nagyérdemű közönség b. pártfogását kéri

Tóth Antalné

okl. táncitanítónő.

Mig a készlet tart! Raktáron van: 600 pár **CIPŐ FÜZŐ** párja 1 K 40. Gyönyörű színes bőr és selyem bali cipők párja 5 K-tól. Erős gyermek cipők, bőr, párja 16 kor. Szoba cipők gyermeknek, párja 7 kor. Cipőkrémek olesón baphatók! „Pírám” a legjobb cipőkrém dobozonként 70 és 90 fill. Vastalpvédők minden nagyságban 1 K 20 fill. Cipő talpalások: párja 4-8-10-14-16 kor. A közönség rendelkezésére boesájtok kitűnő háboru előtti talpakból készült féltalpalásokat! Többféle ára a kiskakában is megtekinthető! Megyeház-utca 23. szám alatt.

Ij. Kovács

Hadi talp. Gyorstalpaló, es börtalpvédő készítőse MAKÓN.

Eladó gramofon

43 drb lemezzel és két hangórával. Megtekinthető Soványi munkásház, Bálvány-utca 8. szám a.

Kiadó földek.

Kukorica vagy hagyma alá föld haszonbérbe, vagy feles termelésre kapható. **Igaz Ferencz** Kálvária-u. 98. szám alatt, Ugyanott hereföld és tehénjárások nyári használatra kiadók.

Az internátusban

egy gyermektelen házaspár (mint kapus) azonnal alkalmazást nyer.

Ügyvédi irodának alkalmas **helyiség**, nagy pince és egy nagy kert gyümölcsfákkal a volt Borotvás-féle házban (járásbírság mellett) **kiadó**.

Eladó föld.

Rákosi ut mentén, a belső dűlőben Szemes Péter szomszédságában **2 és fél fertály tanyaföld** gazdasági épületekkel együtt örökön eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal, Kisfaludi-utca 19. szám alatt.

Zsebkönyvek

(notesz)

erős vászonkötésben, katonáknak igen alkalmas, kapható **KOVÁCS SÁNDOR** papirkereskedésben, Szegedi-u. 1.

Vas-, szerszám- és vasalásárúk

gazdasági gépek, varrógépek, kerékpárok, darálómalmok, mérlegek, mindennemű géprészek, uj igáskocsik, lószerszámok, kovácsszerszámok a legelőnyösebb árban beszerezhetők **Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaságnál, Makó, Böhm-ház.**

Fekete nadály-gyökeret minden mennyiségben vesz **Tésztagyár és Gyógynövény Részvénytársaság.**

Gacsibába 4 és fél kis hold föld 5 éves herével 1 tagban vagy esetleg holdanként is örök áron eladó. Az ardiesi hidhoz közel kis lelei-ut és a csorgóra megy véggel. Értekezni lehet **Nagy Tamás**

Bötvös-u. 27. sz. alatti lakásán.

Egy üzleti munkás, egy kocsis és egy tanyás felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

DÉLI HIRLAP

egyike a legkedveltebb fővárosi napilapoknak. Kapható (Marjai) Kovács Sándor papírüzletében Makó, Szegedi-utca 1. sz. alatt.

ÁRA 10 FILLÉR.

Modern hygienikus szépségápolás (kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, miltesseres, pattanások aráról minden hibát eltávolítok. ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, sűdévé tesz

Vibrációs svéd arcmasszázs.

Arctámasztást a legideálisabb és legelőnyösebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkiválóbb arctápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben

Díszítet kezelést házilag végzek. Fogadók délelőtt 10 órától este 6 óráig

Müller Adolfné okl. kozmetikus.

Gyorstalpalási vállalat

Kossuth-utca 2. szám (Sváb-piac) Elek Endre fűszer- és vaskereskedő házában.

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt közönséget, hogy a mennyiben sikerült nagyobb munkaeletet kapni, abban a helyzetben vagyok, hogy **bármely nagyobb munkát is kétszer 24 óra alatt bevégezek.** Vállalatomban készílnék mindennemű francia lukszus magasszárú cipők, berítások, talpalások stb. Tisztelettel:

Mandel Ignác Gyorstalpalási vállalata.

MEGHIVÓ.

A Makói I-ső független olvasókör az orosz különbéke öröme, egy jól szervezett zenekar közreműködése mellett, **Jótkony-célú Béke-Bálat**

rendez folyó hó 17. este, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. Kezdeté este 6 órakor. Beléptidij személyenkint 2 korona.

Eladó ház.

Ráday-utca 49. számú ház, mely áll 2 úri lakás, melléklakás és épületekből, ártézi víz bevezetve, villanyvilágítás, köves udvar és szép kertből szabadkézből eladó. Értekezhetni fenti szám alatt a tulajdonossal.

Felhivom

azokat a tisztelt szódavíz fogyasztókat, kiknél

szódás-üvegek

vannak, hogy az üvegeket a kiürítés után azonnal adják át a kihordó szódavízeseknek vagy üzleteknek, mert az üvegekre szükség van, akik ezt nem teszik, a legújabb miniszteri rendelet értelmében büntetés alá esnek.

Makó, 1918. február 16.

Szücs Antal.

szikvizgyáros, Makó.

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Vasárnap február 17-én 3 előadás

Febr. 17-én

SPHINX

Dráma 3 felvonásban.

VÁNDOR MADARAK

Vigjáték 3 felvonásban.

Febr. 17-én

3 ELŐADÁS, d. u. 5, 7 és este fél 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

Pénztárnyitás este 7 órakor.